

# 更多非沪籍人员将可在沪申请办护照 本市细则仍在制定中 出入境管理局将增设窗口应对

下个月起,更多非沪籍居民可以去民生路1500号的上海公安局出入境管理局申办普通护照、港澳通行证、台湾通行证了!昨日,公安部推出便民新举措,自9月1日起,在上海、北京、天津、重庆、广州、深圳等6个城市,实施允许非本市户籍就业人员和高等院校的在读大学生异地申请出入境证件的便利措施。

记者昨日从市出入境管理局了解到,这一举措的实施细则仍在制定中,并将于近期向市民公布。

本报记者 马钰  
(除署名外)



上海市出入境管理局二楼特设专窗为居住证(人才引进类)持有者服务。

本报实习生 余博文 记者 张瑞麒 摄

## 公安部新政

### 非沪籍人员可在沪办理出入境证件

近年来,随着我国经济社会发展,在非户籍地就业和学习人员数量逐年增多。此类人员常年在非户籍所在地工作、学习,依据现行规定需返回户籍所在地才能申请因私出入境证件,花费的时间和成本较高,迫切希望就近申办出入境证件。

为满足人民群众对公安出入境管理工作的新期待,进一步方便异地就业人员和在读大学生就近申办出入境证件,公安部推出便民利民新举措,决定自2012年9月1日起,在北京、天津、上海、重庆、广州、深圳等6个流动人口较多的城市实施允许非本市户籍就业人员和高等院校的在读大学生异地提交出入境证件申请的便利措施。

公安部表示,在上述6个城市就业的非本市户籍人员,可持户口簿、二代居民身份证、(暂)居住证,以及人力资源和社会保障部门出具的在就业地连续一年以上缴纳社会保险的证明,高等院校在读的

非本市户籍大学生可持户口簿、二代居民身份证以及就读院校出具的在学证明,向公安机关出入境管理机构申请办理普通护照、往来港澳通行证及各类签注、往来台湾通行证及各类签注(包括首次申请、换补发证件、证件失效重新申请以及证件加注)。

公安部授权上述6个城市的公安机关出入境管理机构代申请人户籍所在地公安机关出入境管理机构接收申请材料,并制作出入境证件。出入境证件申请仍由申请人户籍所在地公安机关出入境管理机构审批。公安机关出入境管理机构将在受理申请后的30日内签发出入境证件。

被告知不予签发出入境证件的申请人,依法享有在户籍所在地申请行政复议或者提起行政诉讼的权利。

## 上海现状

居住证(人才引进类)持有人已可申办那么上海的情况到底是怎样的呢?昨天下午,记者来到民生路上的上海出入境

管理局,看到2楼8号、9号办理窗口前忙忙碌碌,而这里就是非户籍人员办理出入境证件的地方。

今年年初,上海市开始试点为符合一定条件的非上海户籍人员办理出入境证件,但只有持有《上海市居住证》(人才引进类)的人员才可向上海市公安局出入境管理局申办出入境证件。

其中,申办普通护照的申请人需提交有效期3年以上的《上海市居住证》(人才引进类),申办来往港澳、台湾通行证和各类签注则需提交1年以上有效期的《上海市居住证》(人才引进类),以及相应的申请材料与申请事由。

窗口工作人员告诉记者,上海市出入境管理局从今年1月4日试行“为部分符合条件的非沪籍引进人才签发出入境证件”以来,该局二楼特设了两个“持《上海市居住证》(人才引进类)办证专窗”,市民基本可以随到随办,不用排队,目前平均每天接到100多人递交申请。“因为类似情况的市民有30万人。”

## 》释疑

### 是否下月起所有居住证持有者都可以申办? 未收到上海细则,但拟增设办理窗口

按照公安部颁布的新便民措施,除了法律规定的申请材料外,市民只需持暂(居)居住证,以及在上海连续一年以上缴纳社会保险的证明或高等院校出具的在学证明就能申办。那么未来是否所有类型的上海居住证都可办理?

“我们还没收到细则,所以还不能明确告诉你新举措中的‘居住证’到底是否包含就业类、依亲类的居住证。但可以确定的是,本次便民服务将使更多非沪

籍居民方便在沪办理出入境证件。”对此,工作人员坦言,他们已经得到要新增非户籍人员办理窗口的消息了。“以现在的办理情况来看,至少增加1-2个窗口才够。”

记者了解到,根据今年试点的现状来看,非户籍人员只能在民生路1500号办理出入境证件。而窗口工作人员也表示,公安部新规出台后,估计还是和年初一样,只能在民生路办理。

### 新政对非本地在读大学生出境有何影响? 户口若迁至上海,申办护照不用回老家

目前就读于上海体育学院的大三女生小李祖籍河北,早在考入大学后,她的户口就已经迁入上海。她告诉记者,暑假期间,因为要和好友到国外旅行,她曾经在上海办理过护照。“因为我的户口就在上海,所以办理护照很容易,并不需要回老家。”小李告诉记者,她当时是带着身份证,到派出所开了一张户籍证明,然后带着户籍证明和身份证到出入境管理局办理了护照。

记者采访中了解到,所有大学生在考入大学后,都将面临是否将户口随本人迁

入到学校所在地的选择,大部分本市大学的学生都会选择将户口随本人迁入上海。但由于这一选择是自愿的,所以也有部分学生选择将户口留在原籍。“这样的学生,按理在以前是需要回老家办理护照的。”上海松江大学城派出所的工作人员说。

记者了解到,近年来,随着国内高校与境外高校的交流日益频繁,不少学生会于在校期间到境外高校游学或短时进修,这使得他们成为办理护照、往来港澳通行证及各类签注、往来台湾通行证及各类签注的重要群体。记者 朱文娟

## 》政策影响

### 或将增大出境游客的基数

中青旅出境旅游公司执行总经理韩葵告诉记者,此次开通的6个城市都是人员流动非常频繁的城市,因此会存在大量符合政策条件的人群。

以往此类人员常年在非户籍所在地工作、学习,依据原先规定需返回户籍所在地才能申请因私出入境证件,花费的时间和成本较高。而目前中青旅外地户籍人员在京参团出境的游客量大约占出境游客总量的十分之一,相信随着政策的落实,会很好地刺激这部分人群的出境游欲望,增大出境游客的基数。

### 不代表能缩短准备时间

“以前光加一个香港的签注,我就要回到武汉等上7天才能办完,而北京本地人当天就能办好。以后我终于省得跑腿了。”在北京工作的彭小姐这样告诉记者。而携程旅游网业务部营销经理顿继东对此则谨慎地表示,省去往返的交通费用是毫无疑问的,但是政策中提到公安机关出入境管理机构将在受理申请后的30日内签发出入境证件,“这实际上是等于让公安部的网络系统来完成以往个人的跑腿过程。对于有出境游打算的非本地户籍人员来说,还是要将报名准备期拉长。”

《京华时报》供稿

## 》发布厅

### 本市将建数字化 公共文化服务体系

本报讯 记者 严柳晴 上海市文化和科技融合推进大会昨天在上海展览中心召开,会上发布了《上海推进文化和科技融合发展三年行动计划》。市委副书记殷一璀出席会议并讲话。

据悉,本市将在2015年,突破一批满足文化发展需要的共性关键技术,打造系列体现国际大都市特色的文化科技融合创新示范工程,实现若干关键文化产品和装备的升级和国产化。计划在2015年,上海张江国家级文化和科技融合示范基地文化创意产业将实现年产值700亿元以上,数字出版、网络视听、动漫游戏、影视制作、创意设计等新兴产业产值占比超过60%。

本市还将建成数字化网络化的公共文化服务体系,完成全市580万户下一代广播电视网建设,完成市、区两级图书馆和全市主要博物馆的数字化和网络化建设,完成全市250家社区文化活动中心的数字化改造。

此外,本市还将积极培养和引进各类文化科技跨界技能人才、管理人才、创新创业人才,建立一批文化科技跨界人才培养基地,评定一批文化科技跨界人才。加大人才扶持力度,完善人才服务体系。引导和扶持一批文化科技骨干企业、园区、平台,建立高层次人才引进基地。

### 上海产业技术 研究院昨成立

本报讯 记者 严柳晴 昨天,上海产业技术研究院在沪成立。上海市委副书记殷一璀到会为上海产业技术研究院揭牌。

据悉,在产研院创建期,将聚焦信息通讯、生物医学、新材料与先进制造领域,聚焦有限目标,实现技术应用新突破。依托智能化产品创新中心,组织开展融合信息系统平台建设,以嵌入式系统、智能传感和控制、数字化产品设计等共性技术研发为主攻方向,解决在消费品安全溯源、智能交通、建筑节能、自动化生产过程等方面的应用难题。

### 市民为心目中 “天使”投信任票

本报讯 记者 顾金华 昨天上午,由市委宣传部、市文明办、市卫生局联合新闻媒体开展的“我心中的白衣天使——市民投票评选五十佳”活动首次在市六医院、田林街道社区卫生服务中心现场举行,来来往往的病人和家属们纷纷为自己心目中的白衣天使们投下信任选票。

据悉,本市自8月2日市民投票评选“我心中的白衣天使”五十佳”活动揭幕,到目前为止,全市500多家医疗卫生单位均在门诊、住院部、服务大厅等设立投票箱,请病人、服务对象、市民投票推荐候选人。很多市民通过上海市文明办、五十佳”评选办公室、上海市12320公共卫生公益电话等多种途径和方式对自己心目中的白衣天使进行了积极的推荐和投票活动。

市卫生局介绍,整个评选活动将持续4个多月。到9月中旬,100名入围五十佳”候选人照片、事迹将分别刊登在本市主要新闻媒体上,由广大市民投票评选。国庆节后将公布五十佳”最终获奖名单。